
1. 뛰어세기를 하여 안에 알맞은 수를 차례대로 쓴 것은 어느
것입니까?

⑴ − 210조 − − 310조 −
⑵ − 8000억 − 9000억 − − −

① (1)150조, 250조, 350조 (2) 7000억, 1조, 1조 1000억, 1조
2000억

② (1)160조, 260조, 360조 (2) 7000억, 1조, 1조 1000억, 1조
2000억

③ (1)160조, 260조, 360조 (2) 7000억, 1조, 1조 2000억, 1조
4000억

④ (1)170조, 270조, 370조 (2) 7000억, 1조, 1조 1000억, 1조
2000억

⑤ (1)160조, 260조, 360조 (2) 7000억, 1조, 1조 2000억, 1조
4000억

⑴ 두 칸에 100 조 뛰었으므로 한 칸은 50 조입니다.
따라서 첫번째 는 210조 −50조로 160조이고,

두번째 는 210조 +50조로 260조이고,

세번째 는 310조 +50조로 360조입니다.
⑵ 1 칸에 1000 억씩 뛰어세기 하였습니다.

따라서 첫번째 는 8000억 −1000억으로 7000억이고,

두번째 는 9000억 +1000억으로 1조입니다.

세번째 는 1조 +1000억으로 1조 1000억이고,

네번째 는 1조 1000억 +1000억으로 1조 2000억입
니다.

해설



2. 두 수의 크기를 비교하여 ⃝안에 >, <, =를 바르게 나타낸 것은 어느
것입니까?

⑴ 109802⃝ 1000900

⑵ 3049573⃝ 3049573

⑶ 39490 + 29300⃝ 62749

⑷ 50390 − 28348⃝ 10390

① <,=, <, > ② <, >, >, > ③ <, <, >, <

④ >,=, >, > ⑤ <,=, >, >

⑴ 109802 (6자리수) < 1000900 (7자리수)

⑵ 3049573 = 3049573

⑶ 39490 + 29300 = 68790 > 62749

⑷ 50390 − 28348 = 22042 > 10390

해설



3. 수의 크기를 비교하여 큰 수부터 차례로 기호를 쓴 것은 어느 것입니
까?

㉠ 10984 ㉡ 827534

㉢ 11804 ㉣ 87254

① ㉡, ㉣, ㉢, ㉠ ② ㉡, ㉣, ㉠, ㉢ ③ ㉣, ㉡, ㉢, ㉠

④ ㉣, ㉡, ㉠, ㉢ ⑤ ㉢, ㉣, ㉡, ㉠

두 수를 비교할 때, 자릿수가 큰 수가 더 크고,
같은 자릿수인 경우, 숫자가 클 수로 큰 수입니다.
㉡, ㉣, ㉢, ㉠ 순서로 큰 수입니다.

해설



4. 각의 크기가 가장 큰 각은 어느 것인지 고르시오.

① ② ③

④ ⑤

각의크기는변이길고짧음에관계없이두변이벌어진정도로만
비교합니다.

해설



5. 다음은기찬이가약수터에도착하여시계를보고말한것입니다. 기찬
이가 약수터에 도착한 시각에 해당하는 것은 어느 것입니까?(시계의
분침과 시침이 이루는 작은 각이 예각입니다.)

① 4시 30분 ② 10시 30분 ③ 4시

④ 7시 ⑤ 11시 30분

① 4시 30분 → 45 °
② 10시 30분 → 135 °
③ 4시 → 120 °
④ 7시 → 150 °
⑤ 11시 30분 → 165 °

해설



6. 다음 설명 중 잘못된 것은 어느 것입니까?

① 1° 는 1 직각을 똑같이 90 으로 나눈 하나입니다.

② 100° + 90° = 2 직각

③ 4 직각= 360°

④ 270° = 3 직각

⑤ 35 도= 35°

② 100° + 90° = 190°
2 직각= 180°

해설



7. 다음 중 몫이 두 자리 수인 것은 어느 것입니까?

① 254 ÷ 30 ② 873 ÷ 90 ③ 508 ÷ 60

④ 319 ÷ 20 ⑤ 625 ÷ 70

① 254 ÷ 30 = 8 · · · 14
② 873 ÷ 90 = 9 · · · 63
③ 508 ÷ 60 = 8 · · · 28
④ 319 ÷ 20 = 15 · · · 19
⑤ 625 ÷ 70 = 8 · · · 65

해설



8. 나머지가 같은 식끼리 연결한 것은 어느 것입니까?

① (1)-㉠, (2)-㉡, (3)-㉢ ② (1)-㉡, (2)-㉢, (3)-㉠

③ (1)-㉠, (2)-㉢, (3)-㉡ ④ (1)-㉡, (2)-㉠, (3)-㉢

⑤ (1)-㉢, (2)-㉡, (3)-㉠

해설



9. 다음 중 나머지가 가장 큰 것은 어느 것인지 고르시오.

① 901 ÷ 28 ② 680 ÷ 31 ③ 708 ÷ 52

④ 786 ÷ 42 ⑤ 664 ÷ 35

① 901 ÷ 28 = 32 · · · 5
② 680 ÷ 31 = 21 · · · 29
③ 708 ÷ 52 = 13 · · · 32
④ 786 ÷ 42 = 18 · · · 30
⑤ 664 ÷ 35 = 18 · · · 34

해설



10. 다음 모양을 돌리기 하여 나올 수 있는 모양이 아닌 것을 모두 고르시
오.

① ② ③

④ ⑤

④는 주어진 모양을 뒤집기한 모양입니다.
⑤는 주어진 모양으로는 나올 수 없는 모양입니다.

해설



11. 다음 수에서 앞의 숫자 6이 나타내는 수는 뒤의 숫자 6이 나타내는
수의 몇 배입니까?

배

1000배

앞의 숫자 6 : 600000

뒤의 숫자 6 : 600

따라서 600000 ÷ 600 = 1000배 입니다.

해설



12. 284300000000 에서 숫자 8 이 나타내는 수는 8130 에서 숫자 8 이
나타내는 수의 몇 배입니까?

① 10 배 ② 100 만 배 ③ 1000 배

④ 1 억 배 ⑤ 1000 만 배

284300000000 에서 숫자 8이 나타내는 수는 80000000000

8130 에서 숫자 8이 나타내는 수는 8000

80000000000 ÷ 8000 = 10000000

따라서 284300000000 에서 숫자 8 이
나타내는 수는 8130 에서 숫자 8 이
나타내는 수의 1000만 배이다.

해설



13. 다음 세 수의 크기를 비교하여 큰 수부터 차례로 기호를 나열한 것은
어느 것입니까?

㉠ 29 798 72564

㉡ 2 05 7352813

㉢ 29983 04675

① ㉢, ㉠, ㉡ ② ㉢, ㉡, ㉠ ③ ㉠, ㉡, ㉢

④ ㉠, ㉢, ㉡ ⑤ ㉡, ㉢, ㉠

□안에 각각 9 를 넣어 가장 큰 수를 만들고 크기를 비교합니다.
㉠ 299798972564

㉡ 290597352813

㉢ 299839904675

→㉢ >㉠ >㉡

해설



14. 안에 알맞은 각도를 써넣으시오.

1직각 +46 ° − =
1

2
직각

°

91 °

1

2
직각= 45 °

90 ° + 46 ° − = 45 °

= 90 ° + 46 ° − 45 ° = 136 ° − 45 ° = 91 °

해설



15. 안에 알맞은 각도를 써 넣으시오.

°

80 °

65° + + 35° = 180°

= 180° − 65° − 35° = 80°

해설



16. 다음 그림에서 안에 알맞은 각도를 구하시오.

°

155 °

삼각형의 세 각의 합은 180 °입니다.

각 ㉠ : 180 ° − (110 ° + 45 °) = 25 °
각 ㉡ : 180 ° − 25 ° = 155 °

해설



17. 다음곱셈을하여곱이큰수부터 □안에번호를써넣었을때, 차례대로
바르게 쓴 것은 어느 것입니까?

① 1, 2, 3 ② 1, 3, 2 ③ 2, 1, 3

④ 2, 3, 1 ⑤ 3, 1, 2

600 × 500 = 300000

90 × 300 = 27000

458 × 60 = 27480

수의 크기를 비교할 때는
①자릿수가 큰 쪽이 크다.
②자릿수가 똑같을 때는 큰 자리의 숫자부터 차례로 비교한다.

해설



18. 462쪽인동화책을하루에 60쪽씩읽으면, 모두읽는데며칠이걸리고
몇 장이 남겠습니까?

① 8일, 42쪽 ② 7일, 42쪽 ③ 8일, 43쪽

④ 7일, 43쪽 ⑤ 7일, 41쪽

462 ÷ 60 = 7 · · · 42이므로
7일이 걸리고 42쪽이 남는다.

해설



19. 다음 나눗셈의 몫을 구하는 식으로 옳은 것은 어느 것입니까?

① 18 × 3 = 54 ② 18 × 4 = 72 ③ 18 × 5 = 90

④ 18 × 6 = 108 ⑤ 18 × 7 = 126

18과 어떤 수의 곱이 92보다 크지 않으면서 92에 가장 가까운
수가 90이므로, 몫을 구하는 식은 18 × 5 = 90입니다.

해설



20. 다음 중 두 수를 골라 몫이 가장 큰 나눗셈식을 만들어 몫을 구하시오.

34, 17, 544, 68

32

가장 큰 수를 가장 작은 수로 나눈다.
544 ÷ 17 = 32

해설



21. 다음 도형의 이동에 대한 설명으로 옳은 것은 어느 것입니까?

① 삼각형 ㄱㄴㄷ은 삼각형 ㄹㅁㅂ을 왼쪽으로 6 cm밀었을 때의
모양입니다.

② 삼각형 ㄱㄴㄷ은 삼각형 ㄹㅁㅂ을 오른쪽으로 3 cm밀었을
때의 모양입니다.

③ 삼각형 ㄹㅁㅂ은 삼각형 ㄱㄴㄷ을 왼쪽으로 6 cm밀었을 때의
모양입니다.

④ 삼각형 ㄹㅁㅂ은 삼각형 ㄱㄴㄷ을 오른쪽으로 3 cm밀었을
때의 모양입니다.

⑤ 삼각형 ㄹㅁㅂ은 삼각형 ㄱㄴㄷ을 오른쪽으로 9 cm밀었을
때의 모양입니다.

삼각형 ㄱㄴㄷ은 삼각형 ㄹㅁㅂ을 왼쪽으로 6 cm밀었을 때의
모양이고, 삼각형 ㄹㅁㅂ은 삼각형 ㄱㄴㄷ을 오른쪽으로 6 cm
밀었을 때의 모양입니다.

해설



22. 모양 조각을 시계 반대 방향으로 270 °만큼 돌렸을 때의 모양은 어느
것입니까?

① ②

③ ④

⑤

② 돌려서 나올 수 없는 모양입니다.
③ 시계 반대 방향으로 90 °만큼 돌린 모양입니다.
④ 시계 반대 방향으로 180 °만큼 돌린 모양입니다.
⑤ 돌려서 나올 수 없는 모양입니다.

해설



23. 도형을시계방향으로 90 °만큼돌리고왼쪽으로뒤집었을때의도형은
어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

해설



24. 진우와 친구들의 일주일 동안의 용돈을 조사하여 나타낸 막대그래프
입니다.

용돈을 적게 받는 순서대로 이름을 나열한 것은 어느 것입니까?

① 진우, 정호, 선우, 지훈, 지연

② 진우, 선우, 지연, 정호, 지연

③ 지연, 선우, 지훈, 정호, 진우

④ 지연, 지훈, 선우, 정호, 진우

⑤ 지연, 선우, 지훈, 진우, 정호

막대가 짧은 순서대로 나열하면 진우, 정호, 선우, 지훈, 지연이
므로 용돈을 적게 받는 순서대로 나열하면 진우, 정호, 선우, 지
훈, 지연입니다.

해설



25. 다음에서 규칙을 찾아 6666667 ÷ 33333334의 값을 구하시오.

67 ÷ 34 = 101

667 ÷ 334 =

6667 ÷ 3334 =

10000001

6666667 ÷ 33333334 = 10000001

해설



26. 은미는 아래와 같은 규칙에 따라 구슬을 꿰고 있습니다. 50번째 올
구슬은 무엇입니까?

① ② ③

④ ⑤

50번째 올 구슬은 입니다.

해설



27. 미리는 타일을 다음과 같은 규칙에 따라 붙이고 있습니다. 물음에
답하시오.

미리가 타일을 20층까지 붙일 때, , 모양 타일은 각각 몇

개씩 필요한지 순서대로 구하시오.

개

개

12개

8개

각각 12개, 8개씩 필요하다.

해설



28. 다음을 가장 큰 수부터 차례로 나타낸 것은 어느 것입니까?

㉠ 235만의 100배 ㉡ 6억 7200만의
1

100

㉢ 38만 5001의 1000 배 ㉣ 41억 670만의
1

1000

① ㉠, ㉢, ㉡, ㉣ ② ㉢, ㉠, ㉣, ㉡ ③ ㉠, ㉢, ㉣, ㉡

④ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣ ⑤ ㉢, ㉠, ㉡, ㉣

㉠ 235만×100 = 2350000 × 100 = 235000000

= 2억 3500만

㉡ 6억 7200만의
1

100
= 672000000 × 1

100

= 6720000 = 672만
㉢ 38만5001 × 1000 = 385001000

= 3억 8500만 1000

㉣ 41억 670만의
1

1000
= 4106700000 × 1

1000

= 4106700 = 410만 6700

해설



29. 다음을 가장 작은 수부터 차례로 번호를 쓴 것은 어느 것입니까?

㉠ 132만의 100배 ㉡ 10억 7200만의
1

10

㉢ 12만 5001의 1000배 ㉣ 91억 670만의
1

1000

① ㉣, ㉢, ㉡, ㉠ ② ㉣, ㉡, ㉢, ㉠ ③ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣

④ ㉢, ㉡, ㉠, ㉣ ⑤ ㉣, ㉠, ㉢, ㉡

㉠ 132만 × 100 = 1320000 × 100 = 132000000

= 1억 3200만

㉡ 107200만의
1

10
= 1072000000의

1

10

= 107200000 = 1억 720만
㉢ 12만 5001 × 1000 = 125001000

= 1억 2500만 1000

㉣ 910670만의
1

1000
= 9106700000의

1

1000

= 9106700 = 910만 6700

해설



30. 다음 도형에서 둔각을 찾아 그 각의 크기를 구하시오.

°

105 °

둔각은 각 ㄱㄹㄴ입니다.
각 ㄱㄹㄷ=180 ° − (90 ° + 15 °) = 75 °
각 ㄱㄹㄴ= 180 ° − 75 ° = 105 °

해설



31. 안에 알맞은 각도를 써넣으시오.

°

60 °

180 ° − 100 ° = 80 °
360 ° − (150 ° + 70 ° + 80 °) = 60 °

해설



32. 다음 그림에서 안에 알맞은 각도는 얼마입니까?

① 35 ° ② 40 ° ③ 50 ° ④ 75 ° ⑤ 80 °

①=② : 180 ° − (85 ° + 35 °) = 60 °

= 180 ° − (40 ° + 60 °) = 80 °

해설



33. 그림과 같은 도형의 다섯 각의 크기의 합을 구하시오.

°

540 °

도형은 3 개의 삼각형으로 나눌 수 있습니다.
다섯각의크기의합은삼각형 3개의각의크기의합과같습니다.
따라서 도형의 다섯 각의 크기는 180 ° × 3 = 540 °

해설



34. 시계가 정각 2시와 4시를 가리킬 때, 각각 두 바늘이 이루는 각 중
작은 쪽의 각도의 차를 구하시오.

°

60 °

시계의 큰 눈금 한 칸의 크기는 30 °입니다.
따라서 정각 2시는 60 °, 4시는 120 °입니다.
두 각의 차는 120 ° − 60 ° = 60 °입니다.

해설



35. 다음 중 계산 결과가 가장 작은 것의 계산 결과를 쓰시오.

㉠ 683 × 20 ㉡ 356 × 50 ㉢ 488 × 30

13660

㉠ 13660

㉡ 17800

㉢ 14640

따라서 가장 작은 것은 ㉠ 13660이다.

해설



36. 어떤 물건㉠을 7 개,㉡을 6 개 사는 데 모두 86700 원을 썼습니다. ㉠
물건 5 개와 ㉡ 물건 3 개의 값이 서로 같다면, ㉠, ㉡ 한 개씩의 값은
각각 얼마입니까?

① ㉠ : 5100 원, ㉡ : 8400 원

② ㉠ : 5100 원, ㉡ : 8500 원

③ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8400 원

④ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8500 원

⑤ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8600 원

㉠ 5 개와 ㉡ 3 개의 값이 같으므로
㉠ 10 개와 ㉡ 6 개의 값도 같다.
따라서 ㉠ 7개와 ㉡ 6개의 값은 ㉠ 17개의 값과 같으므로
(㉠ 한 개의 값)= 86700 ÷ 17 = 5100 (원)
(㉡ 한 개의 값)= (86700 − 5100 × 7) ÷ 6 = 8500 (원)

해설



37. 다음 중 도형을 뒤집은 모양이 옳지 않은 것은 어느 것입니까?

①

②

③

④

⑤

⑤

해설



38. 시윤이네 학교의 웅변 대회에 참가한 4학년 학생 수를 조사하여
나타낸 막대그래프입니다. 다음 설명 중 옳지 않은 것을 고르면?

① 웅변 대회에 참가한 4학년 학생은 28명이다.

② 웅변 대회에 참가한 여학생의 수가 가장 많은 반은 3반이다.

③ 웅변 대회에 참가한 남학생 수와 여학생 수의 차가 가장 큰
반은 4반이다.

④ 웅변 대회에서 우승한 학생은 3반에 있다.

⑤ 웅변 대회에 참가한 학생수가 가장 적은 반은 1반이다.

④ 웅변대회에서 우승한 학생은 알 수 없다.

해설



39. 초등 학교별로 수학 경시대회에 참가한 남학생 수와 여학생 수를
나타낸막대그래프입니다. 참가한남학생수와여학생수의차가가장
큰 학교는 어디이고, 그 차는 몇 명입니까?

① (나), 5명 ② (나), 6명 ③ (다), 6명

④ (라), 5명 ⑤ (라), 6명

(다) 학교에서 수학경시대회에 참가한 남학생은 14명, 여학생은
20명
따라서 그 차는 20 − 14 = 6(명)입니다.

해설



40. 도형의 배열에 대한 설명 중 옳지 않은 것은 어느 것입니까?

① 둘째 도형의 빨간색 사각형은 3개입니다.

② 넷째 도형의 흰색 사각형은 9개입니다.

③ 빨간색 사각형은 1개에서 시작하여 2개씩 늘어납니다.

④ 흰색 사각형은 1개에서 시작하여 2개, 3개, 4개, …씩
늘어납니다.

⑤ 여덟째 도형의 빨간색 사각형은 15개입니다.

④ 흰색 사각형은 0개에서 시작하여 1개, 3개, 5개, …씩 늘어납
니다.

해설



41. 28748은 7 자리 수입니다. 이 수의 백만 자리의 숫자와 십만
자리의숫자의합은 13이고, 두숫자의자리를바꾸었더니처음수보다
2700000 이 작아졌다고 합니다. 처음 수를 구하시오.

8528748

합이 13 인 두 수는 (4, 9) , (5, 8) , (6, 7) 이다.
이 때, 조건을 만족하는 경우는
8528748− 5828748 = 2700000 이므로,
처음 수는 8528748 이다.

해설



42. 다음 조건을 모두 만족하는 가장 작은 수를 숫자로 쓰시오.

㉠ 1부터 8까지의 숫자를 두 번씩 사용하여 만든 16

자리 수

㉡ 천억의 자리의 숫자는 8이고, 천만의 자리의 숫자는 6

인 수

㉢ 백만의 자리의 숫자는 천의 자리의 숫자의 4배인 수

1123834468552677

세 조건을 만족하도록 하면
8 6 8 2

8 6 4 1

입니다.
빈 칸에 작은 숫자부터 써보면
1223834564561778 과 1123834468552677 이므로
가장 작은 수는 1123834468552677 입니다.

해설



43. 0 에서 9 까지의 숫자를 한 번씩 모두 써서 20 억에 가장 가까운 열
자리의 수를 만드시오.

1987654320

20 억에 가까우려면 ‘19억 · · · ’ 또는 ‘20 · · · 억’이어야 합니다.
즉 만들 수 있는 수 중에 20억으로 시작하는 가장 작은 수이거나
19억으로 시작하는 가장 큰 수 이어야 합니다.
(20억으로 시작하여 만들 수 있는 가장 작은 수)⇒ 2013456789

(19억으로 시작하여 만들 수 있는 가장 큰 수)⇒ 1987654320

2013456789 − 20 억= 13456789

20 억−1987654320 = 12345680

둘 중 20억과 차이가 작은 1987654320 이 가장 가까운 열자리
수입니다.

해설



44. 0 ∼9 까지의 숫자를 한 번씩 써서 10 자리의 수를 만들 때, 두 번째로
작은 수를 구하시오.

1023456798

가장 작은 수 : 1023456789

두 번째로 작은 수 : 1023456798

해설



45. 두 수 ㉠, ㉡이 다음과 같은 관계에 있을 때, ㉡은 ㉠의 몇 배 입니까?

100000 × ㉠ = ㉡ × 100

배

1000배

100000 ×㉠ = ㉡ × 100에서 ㉠ = 1이라고 하면 ㉡ = 1000이
됩니다.
따라서 ㉡은 ㉠의 1000배입니다.

해설



46. 다음 그림에서 (각 ㄴㄱㄷ)＋ (각 ㅁㄹㄷ)＋ (각 ㅂㅁㄴ)의 크기를
구하시오.

°

170 °

(각 ㄴㄱㄷ)= 180 ° − (60 ° + 80 °) = 40 °
(각 ㅁㄹㄷ)= 360 ° − (135 ° + 60 ° + 80 °) = 85 °
(각 ㅂㅁㄴ)= 180 ° − 135 ° = 45 °
따라서 세 각의 합은 40 ° + 85 ° + 45 ° = 170 °

해설



47. 다음 도형에서 안에 알맞은 각의 크기를 구하시오.

°

50 °

(각 ㄱㄷㄴ)= 180 ° − 120 ° = 60 °
(각 ㄱㄴㄷ)= 180 ° − 40 ° − 60 ° = 80 °
(각 ㄹㄴㄷ)= 180 ° − 80 ° = 100 °
(각 ㄴㄹㅁ)= 180 ° − 100 ° − 30 ° = 50 °

해설



48. 시계의 짧은 바늘은 10분에 5 °씩 움직입니다. 2시 20분에 시계의 두
바늘이 이루는 각 중에서 작은 쪽의 각도를 구하시오.

°

50 °

분침은 12시에서 4칸 지나 있으므로 30 ° × 4 = 120 °
시침은 12시에서 2칸 지나고 20분이 더 지났으므로
30 ° × 2 + 5 ° × 2 = 70 °를 움직였습니다.
따라서 두 시계 바늘이 이루는 각의 크기는 120 ° − 70 ° = 50 °
입니다.

해설



49. 경수가 1분 동안 걷는 거리는 76m이고, 자전거를 타고 1분 동안 달리
는 거리는 835m입니다. 경수가 27분 동안 걷고, 나머지는 자전거를
타고 달렸더니 모두 2시간 걸렸다. 경수가 이동한 거리는 몇 m인지
구하시오.

m

79707m

걸어서 간 거리 : 76 × 27 = 2052m
자전거를 타고 간 시간
: 2시간 −27분 = 120분 −27분 = 93분
자전거를 타고 간 거리 : 835 × 93 = 77655m
총 이동 거리 : 2052 + 77655 = 79707(m)

해설



50. 다음 나눗셈의 몫은 두 자리 수 중 가장 작은 수이고, 나머지는 39로
나눌 때 가장 크려면 ㉠은 얼마인지 구하시오.

㉠ ÷ 39 = · · ·

428

몫은 10이고, 나머지는 38이다.
㉠÷39 = 10 · · · 38 이므로
㉠ = 39 × 10 + 38 = 428이다.

해설


